

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

部署提高湖北武汉收治率治愈率 降低感染率病死率措施

新华社北京2月4日电 2月4日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,2月3日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议并对加强疫情防控工作作重要讲话。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神上来,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,真抓实干,把落实工作抓实抓细,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。

会议指出,湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重,要把人民生命安全和身体健康放在第一位,努力提高收治率和治愈率,降低感染率和病死率。进一步扩大床位供给,征用一批酒店、场馆、培训中心等用于集中收治疑似病例、轻症患者或观察密切接触者,将部分三级综合医院转型为定点医院。调集一批应急方舱医院,再增加2000名医护人员支援湖北,今晚到位。集中优势力量,调派高水平医疗团队整建制接管重症救治医院或病区,配齐抢救设备和防护物资。扩充基层首诊医疗力量。合理安排医护人员轮休,保障医护人员身体健康。

提高检测确诊能力,缩短检测时间,从全国疾控系统调派检测力量支援武汉,允许符合条件的第三方检测机构开展核酸检测。优化诊疗方案,将临床行之有效的治疗措施纳入诊疗规范,加强中西医结合,提高临床救治有效性。

会议指出,要坚决把医疗救治和防护资源集中到抗击疫情第一线,同时确保生活必需品供应。加强统筹协调,压实地方责任,推动医用防护服、口罩等企业加快复工复产,最大限度发挥生产潜能,多种方式扩大产能。对进口医疗物资符合相关标准的,要抓紧投放使用。做好重点医疗防控物资分类使用科普宣传。保障各地生活必需品正常供应。协调重点企业

特别是央企增加生活必需品生产。保障交通网络畅通,尽快打通部分被阻断道路,及时解决跨区域调运中遇到的问题,提高物资分拨效率,保障市场供给。

会议要求,国务院联防联控机制要完善医疗资源供需精准对接机制,根据各地特别是湖北省疫情防控需要,进一步统筹做好医疗防控重点物资调度,各部门要各司其职,主动作为、通力配合。加强交通错峰调度,避免节后人员返程大量集中出行。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

科技部: 期待瑞德西韦临床试验效果

新华社北京2月4日电(记者 陈聪 刘奕湛)对于近日网络热议的抗病毒药物瑞德西韦,科技部生物中心主任孙燕荣4日说,这是一种在国外已经应用于治疗埃博拉病毒感染的药物,目前在国外没有完成全部的临床试验,但在国内相关科研单位在体外的病毒筛选过程中已展现出较好的体外活性。

孙燕荣在国家卫生健康委员会当天举行的新闻发布会上说,日前,国家药监局已经通知申请单位中日友好医院和中国医学科学院可以在感染新型冠状病毒的患者中开展临床试验,期待临床试验能够取得良好疗效。她说,预计这一批药物会在今天抵达国内。

两日投放流动性1.7万亿元 央行出手稳定市场预期

继开市首日投入1.2万亿元流动性后,4日中国人民银行开展了5000亿元逆回购操作,两日投放流动性累计达1.7万亿元。专家表示,加大公开市场操作力度,充分显示央行稳定市场预期、提振市场信心的决心,我国有着充足的政策空间应对疫情和经济下行压力。

中国人民银行当日发布公告称,为充足供应流动性,维护疫情防控特殊时期银行体系流动性合理充裕,4日人民银行以利率招标方式开展了5000亿元逆回购操作。其中,开展3800亿元7天期限逆回购操作,中标利率为2.4%;同时开展1200亿元14天期限逆回购操作,中标利率为2.55%。

4日有1000亿元逆回购到期,故央行实现净投放4000亿元;3日央行也实现了1500亿元的净投放。

建设银行首席经济学家黄志凌介绍,往年春节期间,由于节前流动性总量已经比较高,加之春季期间现金大量回流银行体系,进一步增加流动性,而银行体系的流动性需求下降,央行一般都会暂停公开市场逆回购操作,并通过逆回购到期自然回笼流动性。

“此次央行节后立即开展逆回购操作净投放流动性,主要是考虑到了疫情防控特殊时期不确定因素比较多,市场流动性需求可能增加。”黄志凌表示,这体现了央行充足供应流动性的决心和操作上的灵活性,为金融机构支持疫情防控、服务实体经济和保持金融市场稳定送出了“定心丸”。

中国民生银行首席研究员温彬表示,央行加大公开市场操作明确释放政策信号,引导市场主体调整判断和行为,以避免同步操作产生的市场流动性风险。在央行资金净投放的呵护下,货币市场和债券市场利率总体稳定,十年期国债收益率大幅下行。

当日银行间市场各期限利率普遍下行。4日发布的上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示,隔夜利率为2.273%,较上一个交易日下行23.1个基点;7天利率为2.416%,较上一个交易日下行19.1个基点;14天利率为2.585%,较上一个交易日下行3.5个基点;一年期利率为2.959%,较上一个交易日下行2.1个基点。

招商银行首席经济学家丁安华认为,我国第三产业和居民消费或将受到疫情冲击,经济增长下行压力增大,货币政策需加大逆周期调节力度,保持流动性合理充裕和社会融资规模合理增长,以引导实体经济融资成本进一步下降,为部分企业经营纾困。

央行相关人士表示,超预期流动性投放推动货币市场和债券市场利率下行,并将进一步推动贷款市场利率下行,有利于降低资金成本,缓解企业特别是小微企业的财务压力,扩大融资规模,支持实体经济。

近日,央行、银保监会等多部门接连发文,强化金融支持疫情防控工作,保持流动性合理充裕,加大货币信贷支持力度。越来越多的机构和投资者坚信,疫情对中国经济的影响是暂时的,中国经济长期向好,高质量增长的基本面没有变化,其中不乏一些国际金融组织和境外投资者。 新华社记者 吴雨 张千千

“火神山”接收首批患者

新华社武汉2月4日电(记者 贾启龙 黎云)经过军队支援湖北医疗队细致、紧张有序的准备,武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院开始正式接诊新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。4日9时30分,在军队医护人员的陪护下,由武汉市定点医院转院而来的部分患者缓缓走进病房,一些身体虚弱的患者或乘坐轮椅或躺在病床上被推进病区。

军队支援湖北医疗队医护人员进驻火神山医院后,通宵达旦与医疗设备生产厂家安装、调试仪器设备,并连夜与施工方清理维护病区环境卫生。“我们全力做好患者收治的医疗、物资、防护等各项准备工作。2日下午,部分医疗队抵汉后即赶赴医院熟悉医疗流程、整理物资器械。3日上午,我们又组织部分医护人员进行了接收推演。”武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院院长张思兵说,“为

了科学施治,我们从患者入院到细心诊治,都有着一套严格的规范流程。”

记者看到,医技楼内,CT、X光、超声等大型设备已安装调试完毕。医院的耗材仓库内,医疗队队员宋鹏飞正清点130余种医用防护用品。宋鹏飞介绍,耗材仓库旁边的药材仓库,存贮着180余种防疫药品。

为了提高科学施治质量,在收治病人前,军队支援湖北医疗队医护人员预先进行了严格的培训和考核,明确医护人员“不达标不上岗”。同时,医院还安排10余位感染病、呼吸、重症医学等专家“坐镇”,确保疑难重症患者在诊断时能“一锤定音”。

患者被收治病房后,全身严密防护的医生带着护士开始逐间查房,详细询问每个患者的病情,并给呼吸不畅的患者通上了氧气。4日起,他们将在隔离区内接受军队支援湖北医疗队的全面诊治。



上图:火神山医院的“战士们”
右图:第一批患者陆续入住
下图:2月3日晚,3所“方舱医院”在武汉开建,至4日早上,已搭起数百张临时病床。这三处“方舱医院”位于武汉国际会展中心、洪山体育馆和武汉客厅,以收治新型冠状病毒感染的肺炎轻症患者为主,将提供3400张床位。这是2月4日拍摄的改造中的武汉客厅内部全景照片(无人照照片)。



湖北省红会专职副会长 失职失责被免职

新华社武汉2月4日电(记者 梁建强)针对湖北省红十字会在捐赠款物接收分配中的有关问题,湖北省纪委监委迅速开展调查核实工作。4日,湖北省纪委监委就湖北省红十字会有关领导和干部失职失责问题进行公开通报。通报显示,经湖北省纪委监委研究并报湖北省委批准,免去张钦省红十字会党组书记、专职副会长职务,并给予党内严重警告、政务记大过处分。湖北省红十字会其他责任人员按照干部管理权限由有关党组织依纪依规处理。

通报指出,打赢疫情防控阻击战是当前的头等大事,在这场事关人民群众生命安全和身体健康的战斗中,湖北纪检监察机关将坚决贯彻落实党中央和中央纪委、省委重要决策部署,强化监督执纪,严肃追责问责,切实为疫情防控工作提供坚强有力纪律保障。

并据湖北省委批准,决定免去张钦湖北省红十字会党组成员、专职副会长职务,并给予党内严重警告、政务记大过处分;给予湖北省红十字会党组书记、常务副会长高勤党内警告处分。湖北省红十字会其他责任人员按照干部管理权限由有关党组织依纪依规处理。

通报指出,打赢疫情防控阻击战是当前的头等大事,在这场事关人民群众生命安全和身体健康的战斗中,湖北纪检监察机关将坚决贯彻落实党中央和中央纪委、省委重要决策部署,强化监督执纪,严肃追责问责,切实为疫情防控工作提供坚强有力纪律保障。

涉嫌以危险方法危害公共安全罪 云南一新冠肺炎患者 被立案侦查

新华社昆明2月4日电(记者 姚兵)云南省景洪市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部4日通报,景洪市景哈乡居民郇某某,2019年12月至今年1月有武汉旅居史,返回景洪后出现咳嗽等症状,被卫生监督机构采取隔离观察治疗,1月24日被确诊新型冠状病毒感染的肺炎。在隔离观察治疗期间,郇

某某违反《中华人民共和国传染病防治法》,拒不执行卫生防疫机构的预防、控制措施,放任向不特定人员传播突发传染病病原体,危害公共安全。郇某某的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之规定,涉嫌以危险方法危害公共安全罪。

目前,郇某某已被公安机关立案侦查,并被采取强制措施。

探访疫情防控升级下的湖北黄冈

2月3日上午,“新华视点”记者一行驾车行驶在从武汉到黄冈的高速公路上。空旷的路上车辆稀少。汽车驶过之处,惊起两只在地面溜达的鸽子。

截至2月4日13时,作为毗邻武汉的地级市,黄冈新型冠状病毒感染的肺炎病例确诊人数已达1422例,仅次于武汉,备受各界关注。

在严峻的疫情防控形势下,黄冈市实行了前所未有的严格管控措施。当前的疫情趋势和防控情况如何?记者进行了实地探访。

生活物资供应如何?

2月2日,黄冈发布通告,要求除商超、集贸市场、药店外,其他经营性商业场所暂停营业,且经批准的经营性场所须严格落实人员限流及防控措施。

记者在黄冈市黄州区西湖三路大河超市看到,入口处设有排队区以及“请保持1.5米间距有序排队”的提示牌。通过排队区的顾客经由工作人员测量体温,并确认佩戴口罩后方可进入。

走进卖场内部,记者看到,大多数区域人影寥寥,只有生鲜蔬果及其他食品区聚集了约20位顾客,架上商品比较丰富,数量也较为充足。

“我们专门成立了采购小组,这些都是从武汉调配的。我们店每天可以采购到两车近10吨的货。”超市店长刘飞介绍,有些菜虽然进价上涨,但仍按节前价格亏本销售,以保证价格稳定。

在黄冈市蕲春县漕河镇,记者观察到,沿街商铺基本都是关门状态,仅有几个小超市仍在营业。走进永辉超市,只见这里商品种类齐全,从398元一盒(5斤)的进口车厘子到0.99元一斤的砂糖橘,都吸引了一些顾客。熟食区上贴有告示:“为保证疫情期间食品安全,暂停熟食相关产品。”

记者发现,除了口罩等防护用品较难买到,基本生活需求还是能够得到保障。

据邱丽新介绍,全市财政已下达防控资金41639万元,多方采购和调集防护用品、救治药品,开辟绿色通道,保障快速通行。规范物资发放,做到进出日清日结。目前,供水、供电、供气、供油、通信这些方面能够保证,粮食、蔬菜、肉蛋奶等生活必需品供应没有问题。

据悉,目前全市累计接收3.08亿元社会捐赠资金和价值4046万元的防疫物资。

医院收治能力告急如何应对?

2月3日下午,钟南山医学基金会援助的一批医用物资抵达蕲春县。这批物资包括60件空气消毒机、160件空气净化器、13件杀菌除味器、121桶消毒液、4箱百塞消毒等。

欣喜和感谢写在前来接收物资的工作人员脸上,但仍有困难存在。

疫情来势凶猛,各项准备不充分,加上是经济发展相对落后的革命老区,黄冈疫情防控面临的突出困难,就是医疗救治能力仍然不足。部分县市床位紧张,乡村医护人员短缺,定点医院分类分区不到位,存在交叉感染风险。

1月28日,黄冈市麻城市的确诊病例还有9例,2月3日已猛增至125例。此外,有近70万人从武汉返乡回到黄冈。其中,仅麻城就有近5万人。

麻城市人民医院副院长彭晓光介绍,该院感染科只有20多名医护人员,不得不从全院其他科室抽调180多名医护人员支援隔离病区。

防疫物资的短缺也困扰着一线救治工作。记者注意到,黄冈市辖内的定点医院,几乎无一例外都发布了接受爱心捐赠

的公告,请求社会的“援助之手”。

黄冈市疫情防控指挥部副指挥长郭应虎说,黄冈市每天需要防护面罩、眼镜、N95和医用外科口罩、防护靴等2万个,现在全市库存已告急。“我们正在千方百计将最好的医疗资源投向定点医疗机构。”

“黄冈正在加快补齐床位短板、分区短板、设施短板和管控短板。”邱丽新在2月1日的新闻发布会上表示,加紧临时征用宾馆、招待所、学校等场所设置临时发热病人留观病房。按照确诊病例、疑似病例、隔离留观病人、发热病人等四类人群分区留观收治,确保一人一室,避免交叉感染。并做好定点医院医疗、集中救治场所、隔离场所内外24小时管控,解决“排队长、秩序乱、等候久”问题。

2月1日上午,山东第二批医疗队投入到大别山区域医疗中心疑似病例救治楼,将288例疑似病例陆续转入。截至目前,共有2支省外医疗队共计549名医务人员支援黄冈,一定程度上缓解了黄冈基层医疗不足的问题。

未来一段时间,农村地区将是这场疫情防控的重点和难点。有群众反映,一些乡村还存在村民聚集、走亲串友等现象,人员排查没有做到全覆盖,农村防疫的盲区还有待消除。

“全镇所有村庄都安排了专门人员,加紧走村串户,不停宣讲防疫政策,劝说村民少出门多防护。”正在农贸市场检查消毒防疫工作的黄梅县独山镇党委书记马昭告诉记者。

“刚开始还有不少人不认识重要性,通过各种形式的轮番宣传,现在有了明显改观。连村里老大爷、老太太都能讲出几条居家防护的措施,让我们也稍微放心了。”马昭表示,社会各界共同努力,我们一定会战胜疫情! 新华社发